

# 中国杯 国足名单 为什么 晚了

『中国杯』下周四南宁鸣哨

在众人的翘首期盼中，新一届国足名单昨晚水落石出。3月21日，第三届中国杯国际足球邀请赛将在南宁如期开打，新帅卡纳瓦罗也将开始他执教国字号球队的处子秀。里皮离任之后，确定“新陈代谢”的中国队将以何种面貌示人？卡帅又能给国足带来哪些改变？悬念都将慢慢揭晓。



卡纳瓦罗春风得意抵达南宁 图 IC

## 解疑释惑

### 国脚易 主帅难

“中国杯”，中国队是当之无愧的主队。但就在其他3支参赛队伍乌拉圭队、乌兹别克斯坦队、泰国队都先后公布球员名单之后，主队却迟迟没有揭开面纱，让人大为疑惑。直到昨晚9时30分，这份名单才公之于众，因此也被称为是“史上最难产名单”。

实际上，足协早就圈定了国脚名单，也都一一告知了球员，只是没有对外正式公布而已。从昨天上午开始，高准翼、吕文君、董学升等多名球员就先后出现在南宁机场，被媒体一一曝光后才得到确认，以至于外界戏称此次国足名单是“机场宣”。

问题来了：足协为何对这份名单秘而不宣？实际上，国脚的挑选并没有太大难度，恐怕症结还是出在教练方面。恒大少帅卡纳瓦罗得到恩师里皮力荐，赢得了这个机会，但让他以何名义带队？主教练？代理主教练？执行主教练？似乎都不够准确。

最终，足协采用了“国家集训队”这个说法，而卡纳瓦罗是这支集训队的主帅。可见，“中国杯”将是卡帅的“试用期”，如果球队表现糟糕，他恐怕也很难继续带队。但此时不论谁接手，都将面对一个残酷事实：连

里皮都带不动的球队，要怎么带？

从这份23人名单来看，亚洲杯之后，新一期的国家队开始更新换代。广州恒大的国脚虽然多达8人，但几名老国脚郑智、郜林、于汉超、李学鹏等未能入选，此外远在西班牙征战的武磊也被“特赦”没有征召。卡纳瓦罗一共招入5名95年龄段以后的年轻人，同时包括李昂、傅欢和谢鹏飞3名93年龄段选手，球队的年轻化势在必行。

### 多赢球 抢积分

虽然在足协的公告中，参加这次比赛的名义是“国家集训队”，而非严格意义上的“国家队”，但这支球队南宁之行的任务，绝非练兵这么简单。

万达集团当初下定决心斥巨资打造“中国杯”，就是为中国队提供一个高水平锻

## 中国杯 赛程

(南宁)  
3月21日  
中国 VS 泰国  
3月22日  
乌兹别克斯坦 VS 乌拉圭  
3月25日  
三四名比赛  
冠亚军决赛



上港国脚傅欢 乐呵呵现身南宁 图 IC

炼机会，所以王健林才亲自拜会国际足联最高层，把“中国杯”纳入到国际足联国家队积分系统，换句话说，乌拉圭、乌兹别克斯坦、泰国都是国家队，这是中国队必须认真对待的国家队A级赛事，它足以影响到今后的积分排名，远非一些友谊赛和热身赛能比。

中国队今年最重要的任务，是下半年开始的卡塔尔世界杯亚洲区预选赛40强赛，7月17日将在多哈进行分组抽签。届时，参赛球队将按照国际足联7月的最新世界排名进行分档。目前，中国队尚排在亚洲第八，如果能将其延续到7月，则将会以第一档次种子队的身份参加抽签，由此也能避开日、韩、澳、伊等亚洲一流强队。但如果到时候排名掉出前八，与这些强队同组的概率无疑会增加，杀进12强赛的机会也将大大减小。

伊拉克队正在身后紧追，中国队想要保住亚洲前八，第一个能依靠的就是“中国杯”。多赢球、抢积分，便是卡纳瓦罗的任务。这也是组委会为何要临时调整，将中国队首场的对手由乌兹别克斯坦队换成了实力相对较弱的泰国队。无论是对卡纳瓦罗本人，还是正处在重建中的中国队，此次“中国杯”都相当重要。

首席记者 关尹

## 热灶 再添柴

中国正式申办  
2023年亚洲杯

## 体坛观察

中国足协昨天确认，正式提出申办2023年亚洲杯。如果能在今年5月的亚足联大会上击败竞争对手韩国取得举办权，对进入发展新周期的中国足球而言，无疑是极具推动作用的。

亚洲杯是亚足联主办的亚洲水平最高、影响力最大的足球赛事。中国足协提出申办，是为深入贯彻落实《中国足球改革发展总体方案》，促进足球运动普及、发展和提高，是经过充分评估后作出的决定。此次申办，中国足协的对手不多，形势比较有利。此前，泰国和印度足协相继退出2023年亚洲杯的申办工作。

为此中国足协做了充分准备，共申报12座城市作为备选，包括北京、天津、广州、南京、武汉、成都、青岛、沈阳、西安、长沙、宁波和洛阳。

竞争对手韩国自1960年后，再未承办过亚洲杯。亚足联将在今年5月于吉隆坡的大会上投票决定2023年亚洲杯的东道主。考虑到中国足球目前的商业价值，中国有机会击败韩国拿到举办权。

2004年，中国作为东道主举办了第13届亚洲杯。中国队在决赛惜败日本队屈居亚军，这一成绩追平中国队在亚洲杯上的历史最好成绩。然而从2002年打进世界杯决赛圈，到2004年亚洲杯本土获得亚军，却是中国足球最后的辉煌。2005年后，国字号球队长期远离世界赛场。仅以国足为例，随后的3届亚洲杯，仅1次从小组出线，2007年和2011年都止步小组赛。2006年、2010年、2014年3届世预赛，国足都未能晋级亚洲区决赛阶段，仅有2018年的世预赛，进入12强赛阶段。今年2月结束的阿联酋亚洲杯上，中国队在1/4决赛0比3负于伊朗队，止步8强。通过承办亚洲杯这样的洲际大赛，志在为回到上升轨道的中国足球搭建一条明确的途径。

中国足球目前的首要目标是2022年世界杯亚洲区预选赛。中国足协以集训营的方式，将U-25年龄段的球员集中起来，除了展开军训加强国家荣誉感之外，长期集训的方式，被外界解读为志在冲击下届世预赛。随着“中国杯”即将开战，国家队也进入到以广州恒大队员为主要力量的“卡纳瓦罗时代”。目前的国家队组建和训练方式能否取得成功还是未知数，但如果2022年世预赛无法出线，此前的心血不会全部白费，成功申办2023年亚洲杯，足协重点“关照”的这批球员，将构成下届亚洲杯中国队的参赛班底。而且备战亚洲杯期间，中国足球将继续受到关注，尤其是中超随着各种新政推行无法像此前那样红火，承办亚洲杯成为下一个刺激点，或许会加快中国足球向上的步伐。

本报记者 金雷



里皮(左)对爱徒卡纳瓦罗要“扶上马”还要“送一程” 图 VCG

### 相关链接

#### 新一期国家集训队名单

主教练:卡纳瓦罗

顾问:里皮

上海上港:颜骏凌、傅欢、吕文君

广州恒大:曾诚、冯潇霆、高准翼、

刘奕鸣、张琳芃、张修维、何超、韦

世豪

山东鲁能泰山:王大雷、蒿俊闵

北京中赫国安:李磊、张稀哲

江苏苏宁:李昂、吴曦、谢鹏飞

河北华夏幸福:姜至鹏、董学升

天津泰达:王永珀

重庆斯威:彭欣力

长春亚泰:谭龙

**免费法律咨询服务**  
咨询热线(微信): 马斯祺律师  
**13818155915**  
咨询内容: 遗产继承 离婚纠纷 房产征收 借贷纠纷 房产买卖纠纷 指导订立遗嘱等